

加南

慈悲是佛法的根本

序「內弘明集」

非常歡喜聽到許智銘居士發心，彙集整理關於佛學中「愛」字的討論文章；予以印行。這對於學佛者真是一個大喜訊，這一本論文專集出版，是極有意義的，必要的。

佛法中愛字的討論，歷時多年，參加討論的大德學者，都是對佛教經典和各種哲學有非常深入研究的，大家都貢獻出獨到的心得發表他們精闢的見解，匯成了這一本史無前例的佛學討論論文集。所討論的主題是佛法中的愛的問題，但是討論的範圍，除了佛典而外，旁及各派哲學思想、文字學、社會學、心理學、比較宗教學、人類學等等有關的學問。

這一本論文專集，無疑是當代最具有教育價值的一本佛學文獻，也是最具有學術價值的，非但對於一般學佛者有啟發作用，而且對於教理的抉擇和分別有參考價值。

參加討論的各位學者，各人治學方式途徑不同，發表的譏論，仁智互見，但是有一點共同的，就是每一位都是至誠的，都是爲了宏揚佛法而貢獻他們的卓見，他們這種赤誠宏法和認真不苟的精神，十分值得欽佩學習。

就我膚淺的愚見來說，我從這批論文獲得很大的益處，首先得到的啓示就是：讀經須就佛經的整個意義、整個思想系統、整個哲學觀念來揣摩佛經當中的局部文字的含義，不宜斷章取義，以免誤解而鑽入了牛角尖。

我是個初學佛者，對於佛學知得太少，不夠資格參加討論，更不夠資格月旦學者的宏論。只是從信佛的心和一般研究的客觀態度來說上面的一段拜讀的心得。

龍樹菩薩所引佛語：「是佛法中、棄捨一切愛，一切見，一

切吾我驕慢，悉斷不著。……我弟子，無愛法閉無染法，無朋黨，但求離苦解脫，不戲論諸法相。」

佛典中的「愛」字，是指六愛三愛等等有染污的「愛」，有漏的愛，必須予以斷離捨棄。

這都是很明白的，愚見認為學佛者必須了解龍樹菩薩在大智度論中的解說。

智論中很多主張「斷愛」的論句，例如：「愛能繫心」，「愛斷餘則斷」「愛斷則知餘煩惱皆已斷」。「諸結使皆屬愛見，屬愛煩惱覆心」……如是愛離故，屬愛結使亦離，得心解脫。」「愛處生愛，瞋處生瞋，慢處生慢，痴處生痴，自詭其身，」「善修無常想，能斷一切欲愛，色愛，無色愛，能除三界結使，以是故，卽名爲道。」

龍樹菩薩又說：「諸佛不取衆生相而能生慈悲」。

金剛經說：「無我相，人相，衆生相，壽者相。」

涅槃經說：「如來無有愛念之想。」

龍樹菩薩在大智度論中又說：「佛大慈大悲真實最大。諸佛慈悲乃名爲大。復次，大慈從大人心中生……慈悲是佛道之根本，所以者何？菩薩見衆生老病死苦，身苦心苦，……慈悲乃名爲大。復次，大慈從大人手中生……慈悲是佛道之根本，所以者何？菩薩見衆生等諸苦煩惱，生大慈大悲救是苦，然後發心求阿耨多羅三藐三菩提，亦以大慈大悲力故，於無量阿僧祇世生死中，心不厭沒，以大慈悲故，久應得涅槃而不取証，以是故，一切諸佛法中，慈悲爲大。」

佛經上已把「大慈大悲」和「愛」界說劃分得清楚，大慈大悲並不能以「愛」字來代替，已經很顯明，佛法要斷「愛」，並非斷「慈悲」。假如用當代濫用了的「愛」字來解說佛的「大慈大悲」，顯然是不適合的。假如兩者同義，龍樹菩薩當日何不索性都用「愛」字？却要講「大慈大悲」？

大慈大悲是無私的，無條件的，不同於一般人所講的「愛」字——卽是有條件的感情佔有，索求、或施與。佛的「大慈大悲」是無條件、無所求的濟度。

佛無四相，無好、惡，愛憎之心，故此涅槃經說：「如來無有愛念之想。」

所言如來，當是指成道之後的佛陀，不是指未成道以前的肉體。似不宜說成道了的佛陀也有肉體的七情六慾之愛。成道以後，一切愛欲均已斷離，連四相都無，心不住有爲、無爲性中，不依止過去世，未來世，現在世，心無所緣，早已無愛無憎，只有大慈大悲，令衆生離愛憎，得般若智，出離苦海。

沈九成居士鴻文說：「大慈大悲是一切佛法之根本」，此論極爲正確。

大慈大悲是佛道之根本，此語也是引用自佛教經論。

龍樹菩薩說：「慈悲是佛道之根本，所以者何？菩薩見衆生老病死苦，身苦心苦，……」一段，上面已引述過。

在我膚淺的愚見：「愛」字，在佛陀的時代，字義甚爲清楚明顯，今世的「愛」字，字義演變至大，到了意義難以分辨的程度，必須加以補充解說，才能知道所指是那一種意識概念。若用「愛」字來代替「大慈大悲」，我恐怕反而會使人容易誤解佛法本意，大慈大悲並無愛憎成份在內，悲願與「愛」，顯然是兩回事。

舉例說：我「愛」人，我却未必有「慈悲」在內，佛度衆生等諸苦煩惱，非出於慈悲，非出於情識分別，因爲佛已離諸心識，無有分別。

我太不敏，學識太差，不敢班門弄斧，僅僅在此表示個人的幼稚看法而已。愚見認爲：我們學佛的人，仍宜遵從佛典原本的說法，從佛教思想哲學的系統整體去解釋局部的字義，不宜斷章取義去推翻佛教的基本觀念。

我認爲：論文中，仁智各見，但是都是虔誠地爲了發揚佛理，雖論而非爭，而這些討論是極有教育意義的。真理越辯越明，討論越多越詳盡，越能使我們更加了解佛法的真義要旨。各位大德學者的讓論，殊途同歸，均是闡揚佛理的精微理論。這一本專集，對於佛教，對於哲學，對於人類文化，都將會提供很大的貢獻和深遠的影響。